



Комиссия по положению женщин**Сорок девятая сессия**

28 февраля — 11 марта 2005 года

Пункт 3(с) предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под
названием «Женщины в 2000 году: равенство между
мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»**

Заявление, представленное Международной ассоциацией армянских женщин, Коалицией против торговли женщинами, Конгрегацией Всемиливой Богородицы Пастыря Доброго, Конгрегациями Св. Иосифа, Европейским советом федерации ВИЗО, Координационным французским центром европейского лобби женщин, Конференцией доминиканского орденового руководства, Федерацией Элизабет Сетон, Международным орденом Францисканцев, Международной федерацией женщин деловых и свободных профессий, Международной федерацией женщин юристов, Международной ассоциацией сестер Сретения, Организацией «Возможно... встречи детей помогут сделать мир лучше», «Мерси кор интернэшнл», Движением за искоренение проституции и порнографии, всех форм сексуального насилия и сексуальной дискриминации, Международным движением «Пакс Кристи», Международным движением «Пакс Романа», Конгрегацией «Сестры Нотр-Дам де Намюр», Обществом католических медицинских миссионеров, Международной ассоциацией сороптимисток, Организацией «Виват интернэшнл», Всемирным союзом ОРТ, Всемирной федерацией организаций украинских женщин и Интернационалом «Зонта», неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета от 25 июля 1996 года.

* E/CN.6/2005/1.

Заявление

Введение

Мы, международные неправительственные организации, поставившие перед собой цель непосредственного служения делу защиты прав человека и наделяя женщин всеми правами и их пропаганды, приветствует возможность рассмотреть ход национального осуществления Пекинской платформы действий и итоговых документов специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке». Руководствуясь нашим коллективным опытом работы с женщинами и в их интересах, мы изучаем эффективные пути преодоления конкретных проблем проституции, торговли людьми и других форм насилия в отношении женщин. Мы представляем рекомендации в целях улучшения положения и наделяя всеми правами женщин и девочек.

Обзор

За 30 лет после проведения первой конференции по положению женщин в Мехико сформировалась глобальная повестка дня для женщин. Кульминационным пунктом этого процесса стало согласование 189 странами 12 принципиально важных проблемных областей на четвертой Всемирной конференции женщин по положению женщин в Пекине. Кроме того, в документах многих мероприятий, комиссий и конференций Организации Объединенных Наций, включая Копенгагенскую декларацию о социальном развитии, Монтеррейский консенсус, цели Декларации тысячелетия в области развития, было подтверждено, что равенство полов и уважение достоинства женщин и девочек являются вопросами, которые занимают центральное место в глобальной повестке дня прав человека, безопасности и человеческого развития.

Тем не менее, мы не обеспечили ни соблюдения прав человека женщин, ни равенства между женщинами и мужчинами. Женщинам продолжают в крайне широких масштабах отказывать в самых элементарных правах и социальных благах. Женщины отстранены от участия в существенно важных формах социальной активности, подвергаясь в то же время самой высокой степени риска социального стресса, лишений, бедности и насилия. Женщины и девочки продолжают оставаться объектами насилия со стороны мужчин в семье, в обществе и в условиях военного конфликта.

Мы знаем из нашего собственного опыта работы в области гуманитарных услуг, права, образования, агитационно-пропагандистской деятельности, исследовательской и учебной работы, а также из актуального доклада Генерального секретаря на пятьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи (A/59/185), что торговля женщинами и девочками с целью сексуальной эксплуатации продолжает расти, требует особого внимания и подпитывается сложной системой, которая создает серьезные препятствия для выполнения наших обязательств положить конец насилию над женщинами и содействовать достижению ими равенства.

Коренные факторы, связанные с проституцией, торговлей людьми и другими формами насилия в отношении женщин

Из нашей работы во многих частях мира мы знаем, что торговля людьми и проституция являются особенно серьезными формами насилия в отношении женщин, которые требуют системного анализа и структурных изменений. Для адекватного решения задач обеспечения равенства полов необходимо уделить внимание этим структурным факторам.

1. Проституция, торговля людьми и другие формы насилия в отношении женщин обусловлены социально-культурным и ценностным восприятием отношений между мужчинами и женщинами:

- Когда правовые, религиозные, экономические и политические системы являются патриархальными (т.е. отдают предпочтение мужчинам перед женщинами), права женщин и их человеческое достоинство ущемляются. Ценность женщины вдвое ниже, чем мужчины и ее подчиненное положение закреплено в социальных структурах. Системы отношений, которые допускают существование таких неравных структур, создают среду, которая не запрещает агрессивное поведение и делает приемлемым физическое насилие над женщинами или девочками, использование их для сексуального удовлетворения или в качестве дешевой рабочей силы. Эта практика закреплена в законах, обычаях и традициях, при которых женщина или девушка часто становится собственностью родственника по мужской линии и теряет всякую автономию как личность. Уважение ее достоинства зависит от мужчины как члена социума.
- Доклады неправительственных организаций КЛДОЖ содержат многочисленные примеры продажи девочек и женщин за долги или для получения денег на приданое брату. Тело женщин и девочек стало объектом и товаром и причиной насилия на почве пола, которое выражается в проституции и торговле женщинами и девочками.

2. Проституция, торговля людьми и другие формы насилия в отношении женщин укоренены в экономических системах и структурах:

- Хотя бедность отдельных женщин часто отмечается как коренная причина проституции и торговли людьми, следует также признать, что экономическая глобализация по-разному сказывается на мужчинах и женщинах и ставит женщин в невыгодное положение, увеличивая структурную феминизацию бедности. «Искоренение бедности» в целом не является адекватным средством решения проблемы бедности женщин, которая носит системный характер, поскольку женщины в последнюю очередь смогут воспользоваться плодами экономического прогресса в низах. Женщинам не только отказывают в доступе к основным экономическим структурам (включая доступ к финансам, высокооплачиваемым должностям, системам социального обеспечения и другим благам формальных экономических систем), но они нередко не могут найти средства пропитания, жилье или средства на образование. Поэтому женщины и девочки систематически подвергаются риску сексуальной эксплуатации и насилию.

Кроме того, закономерности экономического развития, способствующие миграции (внутренней и международной), препятствуют достижению устойчивой

вого роста и негативно воздействуют на местную экономику, что приводит к усилению эксплуатации женщин.

3. Проституция, торговля людьми и другие формы насилия в отношении женщин присущи политическим системам, которые исключают женщин и не учитывают гендерные факторы.

- Исключение женщин из процесса принятия решений на всех уровнях в обществе ведет к лишению их прав. Без участия и представительства женщины не имеют голоса при определении стандартов прав человека, формировании политики защиты, обеспечении гарантий доступа к образованию и права на достойную занятость.
- Кроме того, наш опыт указывает на связь между милитаризмом и распространением проституции, торговли людьми и других форм насилия в отношении женщин. Мы с сожалением отмечаем, что доминирующее положение в мире занимают мощные военные комплексы. Военные базы продолжают оставаться символами и реальностью неравных и своекорыстных отношений между оккупирующими и оккупируемыми, часто в комбинации со слабыми или коррумпированными механизмами правоисполнения. Внутренние и международные конфликты позволяют воспользоваться неравным положением женщин и использовать насилие и эксплуатацию как обычные формы военной тактики и стратегии. Гражданские и военные конфликты также создают благодатную почву для торговцев людьми, сутенеров и других лиц, причастных к сексуальному рабству, которые, пользуясь спросом мужчин на услуги проституток, эксплуатируют местных женщин, способствуют транснациональной преступности и организуют высокоприбыльную торговлю людьми.

В целом широкое распространение проституции, торговли людьми и других форм насилия в отношении женщин, характерных для жизни женщин сегодня, подпитывают друг друга и неразрывно связаны с существующими представлениями, экономическими и политическими предрассудками, которые унижают личность и достоинство женщины. Борьба с торговлей людьми без одновременной борьбы с проституцией не может быть эффективной и последовательной, поскольку здесь не учитывается характер системного угнетения женщин. Неправительственные организации по собственному опыту знают, что многие страны, которые возмущаются насилием в отношении женщин, не осуществляют законы против торговли людьми и терпимо относятся и даже поощряют проституцию женщин. Если проституция останется законной и/или допустимой, торговля людьми, как показывает опыт, будет процветать, потому что эти страны служат магнитом для торговцев людьми, сутенеров и других преступников.

Рекомендации правительствам

Мы настоятельно призывает разработать политику и принять меры в следующих областях:

1. Принять и активно применять на практике законодательство против торговли людьми с использованием Конвенции 1949 года о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами и недавно принятого Протокола Организации Объединенных Наций о предупреждении и пресечении

нии торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее (см. доклад Генерального секретаря «Торговля женщинами и девочками» от 28 июля 2004 года, A/59/185, пункт 6).

2. Подписать и применять на практике Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка о торговле детьми, детской проституции, детской порнографии.

3. Включить в обязательные доклады государств — участников КЛДОЖ по статье 6 этой Конвенции оценку правового статуса проституции женщин, включая усилия по наказанию виновных, декриминализации женщин, занимающихся проституцией, и введению уголовных санкций за спрос.

4. Разработать согласованную национальную политику с использованием международных актов в защиту достоинства женщин и девочек, которые прямо осуждают проституцию как нарушение прав человека женщин и отвергают ее легализацию.

5. Разработать превентивные директивные меры в национальном законодательстве, направленные на устранение коренных причин торговли людьми и проституции, включая экономические структуры, системы доминирующего положения мужчин и социальную терпимость по отношению к насилию в отношении женщин.

И, наконец,

6. Четко определить роль вновь назначенного Специального докладчика по вопросу о торговле людьми с включением вопроса проституции в ее мандат в соответствии с Конвенцией 1949 года, гласящей, что «проституция несовместима с достоинством и ценностью человеческой личности и угрожает благосостоянию человека, семьи и общества...».